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ВСТУП
Актуальність дослідження. У сучасних умовах становлення незалежної держави в Україні постають важливі завдання гуманізації освіти та виховання підростаючого покоління, які вимагають здійснення наукових досліджень та пошуку нових фундаментальних підходів до розробки проблеми формування естетичної культури дітей, є нагальна необхідність чітко визначити роль і місце образотворчого мистецтва та мистецької підготовки у загальній системі виховання учнівської молоді. В естетичному розвитку провідну роль відіграє мистецтво, завдяки його унікальній здатності комплексно впливати на духовний світ людини[15].
Комплексне образотворче мистецтво розглядають як цілісний феномен художньо-творчої діяльності обдарованої особистості. Тому "мистецтво є джерелом комплексних естетичних знань, основою для формування досконалої людини" [9.53]. З іншого боку, художньо-творча діяльність є одним із проявів мистецьких прагнень людини. Тож "сутність мистецтва полягає у творчості, яка визначає і процес творення мистецьких та культурних надбань, і процес їх сприйняття"[16.13].
На сучасному етапі розвитку суспільства спостерігається тенденція переходу до гуманістичної освіти, основою якої є збереження, трансляція й набуття духовних особистісних цінностей. Метою навчання в такому контексті має бути послідовна реалізація гуманістичного принципу - дбайливе ставлення до внутрішнього світу дитини, її інтересів і потреб, збагачення її духовного потенціалу.[7.9]. Досягненню цієї мети сприяє впровадження в освітньому процесі особистісно-орієнтованого підходу, спрямованого на цілісний розвиток особистості учня. Освітній процес за таких умов має на меті створення ситуацій для розвитку особистості, в яких вихованець набуває можливостей оволодіти досвідом особистісного ставлення до навколишньої дійсності.

Ідея особистісно- орієнтованого підходу набула останнім часом статусу найважливішого методологічного принципу й посідає значне місце в педагогічних та психологічних розробках. У дослідженнях низки вітчизняних та зарубіжних учених (К. Абульханової-Славської, В. Загвязинського, І. Кона, Д. Зембицького, В. Кан-Каліка, О. Петровського, О. Мудрика, Н. Роджерс, М. Боуэн та інших) розкривається сутність особистісного підходу в навчально-виховному процесі, його значення як базової ціннісної орієнтації сучасного педагога, визначаються умови гуманістичної взаємодії вчителя з учнем, її психологічні принципи [16.13].
Завдання естетичного виховання шляхом ознайомлення школярів із образотворчим мистецтвом визначені у нормативних та законодавчих документах: у Законі України “Про освіту” [9], “Концепції національного виховання в Україні (проект) ” [14], “Національній державній комплексній програмі естетичного виховання (проект) [5 ] “Державній національній програмі “Освіта" (“Україна ХХІ століття”) [9]. Відповідно до вимог цих документів, естетичне виховання дитини має здійснюватись у процесі формування її естетичних потреб та досвіду (емоцій і почуттів, поглядів, смаків, ідеалів, інтересів) як основи виховання естетичного ставлення, активності до сприймання, освоєння та перетворення дійсності. Це, в свою чергу, сприятиме вихованню різнобічно й гармонійно розвиненої особистості, максимальному використанню естетичного фактора в удосконаленні національної самосвідомості дитини, піднесенню її трудової і соціальної активності, зростанню творчого потенціалу молодих громадян України.

Згідно із завданнями, передбаченими цими документами, "дитина входить у світ практичної та духовної діяльності людини, розвивається її потреба в реалізації власних творчих здібностей, удосконалюються вміння цінувати рукотворні вироби, виявляти інтерес до надбань національної та світової культури, володіти різноманітними способами реалізації власних творчих здібностей"[14.21].
У практиці навчання образотворчого мистецтва школярів важливим є проблема використання архітектури  як мистецтва. Аналіз навчальних програм та методичних праць із образотворчого мистецтва показав, що в початковій школі передбачається ознайомлення учнів із творами українських та зарубіжних архітекторів. 
Разом з тим у сучасних дослідженнях підкреслюється визначальна роль архітектури  у формуванні естетичної культури особистості, розвитку уявлень про мистецтво загалом. Найважливішим живописним жанром у початковій школі є пейзаж. 
Але виявлено, що у навчально-виховному процесі недостатньо використовують цей вид мистецтва з метою розвитку естетичних уявлень учнів, формування у них поняття про стильові особливості та технічних навичок роботи з матеріалами на прикладі класицизму. Відтак,  актуальність та недостатня розробленість проблеми й зумовили вибір теми дипломної роботи.

Мета роботи : узагальнити й експериментально перевірити удосконалену методику формування у школярів уявлень про фомотворчі стильові принципи в архітектурі .класицизму.
Завдання дослідження:
1)Вивчити стан дослідження проблеми у тематичній літературі;
2)Описати особливості архітектури,  як виду образотворчого мистецтва;
3)Визначити зміст методики формування у школярів уявлень про фомотворчі стильові принципи в архітектурі .класицизму;
4)Особливості малювання пейзажу у початковій школі.

Об’єкт дослідження : стиль класицизм та його формотворчі ознаки в архітектурі.
Предмет дослідження : формування навичок та здобуття  знань про формотворчі ознаки стилю класицизм на уроках образотворчого мистецтва засобами виконання архітектурного пейзажу.
Новизна дослідження полягає в тому, що учні загальноосвітньої школи повинні засвоїти теоретичні знання про стильові формотворчі принципи і проявити уявлення про ознаки стилю в практичній діяльності, виконуючи архітектурний пейзаж на уроках образотворчого мистецтва.
РОЗДІЛ І. АРХІТЕКТУРА  ТА ЇЇ ЗНАЧЕННЯ В ФОРМУВАННІ

СТИЛЮ МИСТЕЦТва
Архітектура - окремий вид мистецтва
Мистецтво має класифікацію по видам, серед яких архітектурі відведено одне з основних місць. Це такий вид мистецтва, який впливає на інші види тим, що саме тут формуються  певні ознаки стилю. Згідно з термінологічними словниками АРХІТЕКТУРА (грец. αρχιτεκτονικη — будівництво), мистецтво і техніка проектування  споруд, яка не має нічого спільного з будівельними роботами. Архітектура — це естетичне і в той же час утилітарне мистецтво [1]. Ці два аспекти невід’ємні, і їх співвідношення варіюються в різних працях; архітектурні споруди можуть бути як просто декоративними, так и певного призначення. За виключенням примітивних культур, архітектура існувала у всіх народів. У більш розвинутих цивілізацій вона відрізнялася різнобарв’ям стилів, технологій и призначень.

Як галузь суспільного виробництва мистецтво архітектури залежить від досягнень науково-технічного прогресу, характеру виробничих відносин, від природних і кліматичних умов, художніх смаків та ін. В останні десятиліття якісні зміни будівельної техніки, створення нових конструкцій і матеріалів істотно вплинули на сучасну архітектуру. Багатогранність практичних потреб людства зумовила створення і будівництво найрізноманітніших типів і видів споруд, з яких утворюються ансамблі, комплекси та цілі міста. Виникає і розвивається містобудування — проектування і спорудження міст. У процесі розвитку архітектури окремих країн і народів, залежно від матеріальних, духовних і природних умов суспільного життя, склалися різноманітні архітектурні стилі, що визначаються своєрідністю взаємопов'язаних типів споруд, будівельних конструкцій та архітектурної форми.

Функціональні, конструктивні та естетичні якості архітектури, а саме: користь, міцність та краса, — тісно взаємопов'язані. Від конструкційного рішення багато в чому залежать і естетичність творів архітектури. Споруда не тільки повинна бути міцною, але і виглядати має міцною. Надлишок матеріалу навпаки викликає враження надмірної ваги. Візуальна ж недостатність матеріалу асоціюється з нестійкістю, ненадійністю та викликає здебільшого негативні емоції. Функціональне призначення будівлі визначається її типом, в залежності від якого обираються засоби створення певного художнього вигляду. Останній створюється за допомогою засобів архітектурної композиції. Серед її основних засобів архітектоніка, масштаб, пропорції та ритмічні відношення, пластика, фактура та кольори [1].
До новітньої доби в архітектурі канонічними та навіть взірцевими вважались архітектурні формули Вітрувія (римський архітектор та інженер другої половини 1 ст. до н. е.), що відповідали потребам свого часу (бароко, класицизм, готика, романський стиль та ін.). Саме Вітрувій обґрунтував, що першоосновами архітектури є міцність, користь та краса. За ним краса будь-якої споруди залежить від пропорцій, які мають співвідноситись із певними, визначеними ним, гармонічними відношеннями пропорцій людського тіла.

Із настанням періоду модернізму (не плутати з модерном) та із розповсюдженням сучасних будівельних матеріалів та технологій,із кризою «єдиної епохи» та виникненням принципу різності культур, архітектурна форма майже незворотно стала відриватись від функції. Сьогодні форма все частіше залежить не від матеріалу, як в часи Вітрувія, а від семіотичних претензій замовника чи автора-архітектора.
Зародження архітектури відносять до доби первіснообщинного ладу в добу пізнього палеоліту (близько 10 тисяч років до н. е.), коли виникли перші штучно споруджені житла і поселення.
Кінець існування первісного суспільства позначився будівництвом фортець зі стінами або земляними валами та ровами. У мегалітичних спорудах (менгіри, дольмени, кромлехи) поєднання вертикальних та горизонтальних блоків каменю свідчить про подальше освоєння закономірностей архітектоніки (наприклад, кромлех в Стоунхенджі, Великобританія). Варто згадати також оселі на палях у Франції, глиноплотові будинки Трипільської культури в Україні [1]. З виникненням держави склалася і нова форма поселення — місто як центр управління та центр ремісничого виробництва і торгівлі. 
У великих рабовласницьких деспотіях осередок влади та матеріальні ресурси, зконцентровані в руках нечисленної правлючої верхівки, а також експлуатація величезної кількості рабів у поєднанні з певними успіхами у галузі науки і техніки стали основою будівництва великих іригаційних споруд, монументальних палаців і храмів, покликаних стверджувати непорушність і могутність влади божества та обожнювання правителів.

Система регулярного планування міста, з прямокутною сіткою вулиць та головною площею — агорою — центром торгівлі і громадського життя. Був розроблений тип житлового будинку із приміщеннями, зверненими до внутрішнього просторового ядра — перистиль.

Культовим та архітектурно-композиційним центром давньогрецького міста був акрополь із храмом, присвяченим божеству, покровителю міста. Класично завершеним типом храму став периптер. Найяскравішим його прикладом вважається головний храм Афінського акрополя — Парфенон 5 століття до н.е.. Невпинний розвиток громадського життя давньогрецького поліса породив такі типи споруд, як театр, стадіон та ін. Так в Афінах зявились Театр Діоніса, а пізніше Одеон Ірода Аттичного, унікальний мармуровий стадіон Панатінаїкос.

У Стародавньому Римі, величезній середземноморській державі, архітектура успадкувала традиції грецької, провідного значення набули споруди, що відображали могутність римської республіки ( пізніше - імперії ), а також задовольняли потребам рабовласницької держави. Розширилося коло інженерних споруд, досягло великої досконалості будівництво мостів та акведуків. Для зведення масштабних будівель велику роль відіграло впровадження нових будівельних матеріалів, зокрема бетону.
Архітектура Римської імперії від суворих і доцільних переходить до великовагових, пишних, іноді перебільшених форм, ускладнених поземних планів. Посилюються елементи декоративності, зовнішньої виразності споруд. Архітектурний ордер став невіддільним від уявлення про прекрасне в архітектурі.

В епоху феодалізму архітектура розвивається на основі більш диференційованого поділу праці. Праця рабів змінюється діяльністю ремісників-професіоналів. За феодалізму область розповсюдження монументальної архітектури значно розширюється, охоплюючи Європу, Азію, більшу частину Африки, частину Америки. Проте нерівномірність розвитку, вплив місцевих умов і традицій на архітектуру епохи феодалізму справляли більш значний вплив, ніж на архітектуру рабовласницьких цивілізацій.

Феодальні війни змушували до широкого розвитку фортифікаційних споруд, які захищали міста і резиденції феодалів (замки і палаци Франції, Німеччини, Іспанії та ін. європейських країн), Середньої Азії та Закавказзя (російські Кремль та монастирі-фортеці).
Поряд з успадкованими від Рима типами базиліки та центрично-купольними будівлями формувалися купольні базиліки та хрестово-купольні храми. Сферичні купола поєднувалися з прямокутною в плані системою опор. Конструкція отримувала ясний вираз в архітектурній формі хрестово-купольних храмів. Архітектура Візантії справила широкий вплив на зодчество слов'янських держав на Балканах (Болгарії, Сербії), Закавказзя (Вірменії, Грузії) та Давньої Русі. [1]
Різноманіття архітектурних типів відрізняє архітектуру феодальної Індії. Прагнення до конкретності художніх образів, поклоніння пишній тропічній природі породили виняткову пластичність монументальних споруд, її зближення зі скульптурною пластикою. Під впливом індійської архітектури формувалася архітектура всієї Південно-Східної Азії (Індонезії, Цейлону, країн Індокитайского півострова). 
В архітектурі Китаю регулярність планування міст доповнювалась суворою симетрією організації простору будівлі, вісі яких орієнтувались за сторонами світу. Геометрична правильність тонко поєднувалася із використанням природних особливостей місцевості. Для архітектури Китаю і Японії характерним є майстерне використання природного та формування штучного ландшафту.

Романський стиль увібрав численні елементи ранньохристиянського мистецтва, меровінгзького мистецтва, культури «каролінгзького відродження», а також мистецтва античності, епохи переселення народів, Візантії та мусульманського Близького Сходу). На відміну від попередніх йому тенденцій середньовічного мистецтва, що носили локальний характер, романський стиль став першою художньою системою середньовіччя, що охопила більшість європейських країн ( незважаючи на викликане феодальною роздробленістю величезне різноманіття місцевих шкіл). В культовій архітектурі з'являються монастирські комплекси із замкненими дворами, оточеним аркадами (клуатри), масивні важкі храми базилікального типу. 
У другій половині 12 століття у Франції зародилася архітектура готики, відобразивши найбільш високий етап розвитку продуктивних сил феодального суспільства і посилення міст, з яким пов'язане виникнення нових типів громадських будівель (ратуші, будинки ремісничих цехів та гільдій).
Готика — це насамперед характерне устремління споруди вгору, зокрема за рахунок гострих стрілчастих шпилів, це також широке використання вітражів, це чисельні арки, багатство скульптури, оздоблення. Такі елементи надають готичним спорудам динамічності, величі.
З 10 століття починається розвиток монументальної архітектури давньої Русі, у великих містах зводяться грандіозні споруди — Софійський собор у Києві, Собори Святої Софії у Новгороді, Полоцьку та інших містах. В період феодальної роздробленості (12—14 століття) утворюються архітектурні школи окремих земель: Придніпров'я (П'ятницька церква в Чернігові, 12—13 століття), Володимиро-Суздальська (Успенський собор у Володимирі та церква Покрова на Нерлі, 12 століття), Новгородська та ін. [1].
Специфічний характер архітектури регіональних староруських шкіл визначався місцевими соціальними особливостями, будівельними традиціями. 
На основі староруського зодчества в 14—16 століттях на теренах сучасної України формуються і розвиваються: українська архітектура (Покровський собор у Харкові, 17 століття, ансамбль Львівського братства, 16—17 століття); москвинська, згодом, — російська архітектура (Московський Кремль, 15 століття, Василія Блаженного храм у Москві, 16 століття, Вознесіння церква в Коломенському, 16 століття); і архітектура Білорусі (замок у Мирі, 15 століття).

З об'єднанням російських земель під владою Москви складається єдина російська архітектурна школа. Ансамбль Московського Кремля став прообразом для Кремлів інших міст і послужив ядром радіально-кільцевої структури зростаючої Москви[1].
Важливий етап розвитку архітектури як мистецтва пов'язаний з культурою Відродження, що виникла на початку 15 ст. в італійському місті Флоренція ( Тоскана ) і розвивалось в 15-16 ст. у багатьох країнах Західної та Центральної Європи. Соціально-економічних процес становлення буржуазних відносин породив потужний культурний рух. Середньовічній релігійній ідеології було протиставлено гуманізм, який шукав взірців в давньоримській античній спадщині, що яскраво відбилося в архітектурі громадських будівель, палаців, заміських маєтків. Будівельника-ремісника змінює широко освічений спеціаліст-архітектор, що спирається на всі досягнення сучасної йому культури ( Альберті Леон-Баттіста, Арістотель Фіораванті, Філарете)[1].
В архітектурі бароко будівля тісно взаємопов'язана із навколишнім простором. Наприклад, собор та охоплена колонадою площа Святого Петра в Римі. Поряд з Італією (творчість Л. Берніні, Ф. Борроміні, Г. Гваріні) архітектура бароко широко поширилася в Німеччині, Австрії, Чеії. Вплив бароко Іспанії та Португалії в поєднанні з традиціями доколоніального періоду породило барочну архітектуру країн Латинської Америки, відзначену декоративною насиченістю. 

На основі архітектури Відродження розвивається також класицизм, який в 17 столітті поширився у Франції (ансамбль Версальського парку, арх. А. Ленотр та Ж.-А. Мансар), а з другої половини 18 століття стає панівним напрямом архітектури всіх європейських країн, а також Америки і Австралії. В 2-й половині 18 — 1-й половині 19 століття високого розвитку досягла А. російської архітектурної школи, яка відіграла значну роль у розвитку світової архітектури (творчість арх. В. І. Баженова, М. Ф. Козакова, І. 6. Старова, А. Д. Захарова, К. І. Россі та ін.) [1].
Розвиток капіталізму в 2-й пол. 19 — на початку 20 століття супроводився будівництвом багатоповерхових жилих, так званих «прибуткових будинків», різних промислових і транспортних споруд (заводів, елеваторів, вокзалів, ангарів, гаражів), нових за типом громадських споруд (театрів, музеїв, лікарень, лазень, шкіл), а також критих ринків, банків, бірж тощо. 
Поряд  із цим підпорядкування архітектури цілям наживи і поганим смакам буржуазії привело до еклектичного декорування будинків архітектурними елементами різних стилів, а згодом до появи вигадливого стилю модерн.

У свою чергу, соціалістичний лад змінив умови розвитку архітектури, поставив її на службу народним  масам. 
У СРСР і країнах народної демократії будівництво спиралось  на єдині народногосподарські плани, на державні та кооперативні організації. Інтенсивне зростання народного господарства в країнах соціалістичного табору викликало бурхливий розвиток будівництва промислових, енергетичних і транспортних споруд.

1.2 Стильові ознаки класицизму в архітектурі
Існує кілька видів мистецтва: література, музика, образотворче мистецтво, театр, кіно, хореографія, архітектура, декоративне мистецтво й інші. Специфіка кожного виду мистецтва в тому, що воно особливо впливає на людину своїми специфічними художніми засобами й матеріалами: словом, звуком, рухом, фарбами, різними природними матеріалами. Музика, наприклад, безпосередньо звернена до музичного почуття людини. Архітектура торкається інших струн людської душі. Вона передає нам наочно об'ємну, просторову форму об`єкта. Вона впливає на здатність нашого ока сприймати прекрасну форму. Вона завжди формує основні стильові ознаки і впливає на всі інші види мистецтв.

Стиль – це така категорія, яка визначається набором ознак, що характеризують мистецтво певного часу, напряму або індивідуальну манеру творця.
Архітектурний стиль — сукупність основних рис та ознак архітектури певного історичного часу і місця, яка проявляється у функціональних, конструктивних, мистецьких особливостях будов.

Класицизм був вираженням філософського раціоналізму, ідеологією і мистецтвом нового класу - буржуазії. Концепція класицизму полягала у використанні в архітектурі античних систем Формоутворення, що, однак, наповнялись новим змістом. Естетика простих античних форм і точний ордер ставилися в противажіль випадковості, и строгості архітектурних і художніх проявів світогляду відживаючий аристократії [2].
Класицизм стимулював археологічні дослідження, що сприяли дивним відкриттям і новим знанням про розвинені античні цивілізації. Результати роботи археологічних експедицій , узагальнені в просторих наукових дослідженнях, заклали теоретичні основи руху, учасники якого вважали античну культуру вершиною досконалості у будівельному мистецтві, зразком абсолютної і вічної краси. Популяризації античних форм сприяли численні альбоми, утримуючі зображення архітектурних пам'ятників.
В авангарді розвитку архітектури класицизму стояла передусім Франція періоду Наполеона. Після цього протестантські Германію і Англія, а також перебуваюча під впливом європейських течій Росія. Рим став одним із головних теоретичних центрів класицизму.

Характер архітектури в більшості випадків залишився залежним від тектоніки муру ,що несе і зведення, що став більш плоским. Важливим пластичним елементом стає портик, у той час як стіни ззовні і з середини  членуються дрібними пілястрами і карнизами. У композиції цілого і деталей, обсягів і планів переважає симетрія. Кольорове рішення характеризується світлими пастельними тонами. Білий колір, як правило, служить для виявлення архітектурних елементів, що є символом активної тектоніки. Інтер'єр стає більш світлим, стриманим, меблі простій і легкий, при цьому проектувальники використали* єгипетські, грецькі або римські мотиви[2].
З класицизмом пов'язані найбільш значні містобудівні концепції і їхньої реалізації в натурі кінця XVIII і першої половини XIX ст. У цей період закладаються нові міста, парки, курорти. Нову організацію розселення, направлену на подолання соціальної нерівності та на створення нової соціальної гармонії, пропонують у кінці XIX сторіччя социалісти-утопісти. Проекти житлових комун, фаланстерів (що реалізувалися, однак, в дуже незначній кількості) зберігали образ і просторові особливості, характерні для класицизму.

У розвитку класицизму можна визначити три етапи: становлення стилю, зрілість і занепад.

Архітектура першого етапу відзначається переходом від бароко до класицизму, пошуками нових засобів художньої виразності й новим підходом до ансамблевої забудови. За часів класицизму набуває значення відкритий характер композиції ансамблів площ, вулиць і окремих комплексів.

Основним досягненням другого етапу було створення великих ансамблів, а в архітектурі – застосування декоративного мистецтва для втілення значних художніх задумів[2].
На третьому етапі поширилося багатоповерхове будівництво, зростали промислові підприємства, учбові заклади. Занепад класицизму виявився також у відході від творчого розуміння й використання форм античності у пануванні канонів і штампів, у прояві електризму

Головною рисою архітектури класицизму було звернення до форм античного зодчества як до еталону гармонії, простоти, строгості, логічної ясності і монументальності. Архітектурі класицизму в цілому притаманна регулярність планування і чіткість об'ємної форми. Основою архітектурної мови класицизму став ордер, в пропорціях і формах близький до античності. Для класицизму властиві симетрично-осьові композиції, стриманість декоративного оздоблення, регулярна система планування міст.
Архітектурну мову класицизму було сформульовано у кінці епохи Відродження великим венеціанським майстром Палладіо (Вілла Ротонда поблизу Віченци) і його послідовником Скамоцці. Принципи античного храмового зодчества венеціанці абсолютизували настільки, що застосовували їх навіть при будівництві таких приватних особняків, як вілла Капра. Ініго Джонс переніс палладіанство на північ, до Англії, де місцеві архітектори-палладіанца з різним ступенем вірності слідували заповітам Палладіо аж до середини XVIII століття. Найбільш значні інтер'єри в стилі класицизму були розроблені шотландцем Робертом Адамом, який повернувся на батьківщину з Риму в 1758 році. У трактуванні Адама класицизм поставав стилем, по вишуканості інтер'єрів чи поступався рококо, що здобуло йому популярність не тільки у демократично налаштованих кіл суспільства, але і серед аристократії. Подібно своїм французьким колегам, Адам проповідував повна відмова від деталей, позбавлених конструктивної функції[2].
У кінці XVIII в. до класицизму схиляється також і архітектура Англії, хоча її розвиток у цей період в однаковій мірі знаходився і під впливом романтизму. Близькість до класицизму виявляється вже в барочному кафедральному соборі св. Павла в Лондоні (1675-1710), проект якого разом з планом перебудови частини Лондона є роботою видатного англійського архітектора К. Ріпа. Класицизм у чистому вигляді в англійській архітектурі представляють будинок Королівського художнього суспільства ( Р. Адама) і Національний Банк в Лондоні (1788) (Д. Стоуна). Француз Жак-Жермен Суффло при будівництві в Парижі церкви Сент-Женев'єв продемонстрував здатність класицизму організовувати великі міські простір
1.3.Архітектура класицизму в Україні
Для містобудування й архітектури  протягом століття  характерними стають    невпинне  збільшення  кількості  фахових  майстрів-архітекторів із відповідним підвищенням рівня проектних вирішень. Сприяв підвищенню проектного рівня, - особливо з другої половини століття,  - вплив  ідеології “освіченого  абсолютизму”.  На  Заході  України  створюються великомасштабні  монастирські  та  палацеві  комплекси  – резиденції світських  та  церковних  магнатів.  Головними  архітектурними  центрами України стають, окрім Заходу, Гетьманщина й Київ, де архітектори дістали небаченої доти творчої свободи, - архітектура дістає статуса “знатнійшого з художеств”[10.139].
Уподобання зодчих різноманітні. Якщо на Заході України архітектори  зазнають впливів центральноєвропейських митців  рококо, у Гетьманщині  й  Слобожанщині помітний вплив  московських  та петербурзьких майстрів класицизму[10.141].
Визначальною  рисою  архітектури  України, що поєднує стильові особливості різних її регіонів,  з 70-х р.  р. XVIIІ  ст. стає класицистична ансамблевість. 

У  1750-70-і роки відбувається реконструкція  найважливіших сакральних  комплексів Західної  України,  -  Святоюрської  резиденції українських  греко-католицьких митрополитів  у Львові та Василіанського монастирі у Почаєві. 

Собор Св. Юра (1744-1764, архітектор Бернард Мердерер - на прізвисько Меретин), розташований на верхній терасі найвищого пагорбу, домінує над західною частиною Львова. Перед його головним фасадом зведено двоповерховий митрополичий палац (1762-72, архітектор К.  Фессінгер)  та  корпус  консисторії  з  дзвіницею. 
Під час реконструкції Почаївського монастиря замість двох зруйнованих  церков на його території постала тринавова з трансептом купольна  базиліка  з двома багатоярусними вежами, які фланкують головний  фасад,  розгорнутими  під  кутом  у  45ﮦ до  площини  головного входу. Підхід  з  парадними сходами на терасу влаштовано аналогічно Святогорському ансамблеві.
У Слобожанщині до 90-х р. р. XVIIІ ст. зводилися муровані храми з повторенням та сполученням різних їх  типів,  а водночас – і розвитком їх типології. Зокрема, розвитком слобожанського типу чотиристовпного храму  став  Покровський  собор  в  Охтирці  (1753,  архітектори  Д. Ухтомський,  С.  Дудинський), де поєднано  центричність восьмигранного центрального об’єму  з тринавовою  та  трибаневою схемами.

У  50-70-і  р.р. XVIIІ ст.  у  західних  землях  створюються, - разом з традиційними  для  Галичини й Волині парафіяльними костелами з витонченим бароковим декором (костели в Бучачі, Годовиці, Лопатині), - такі шедеври  як   Почаївський  та  Святогорський  собори.
Загалом в унікальній мурованій архітектурі Західної України яскравіше виявлено європейські стильові ознаки, а водночас у Східній - місцеві. У  Західній Україні, яка перебувала під владою Польщі, у мурованому будівництві, пов’язаному з католицьким культурним оточенням,    на  закінчення  барокового  етапу  стилістичного  розвитку першість  зберігалася  за  архітекторами-іноземцями  (французами, італійцями,  німцями).  У  православній  Слобожанщині  на  формування регіональної  специфіки  визначальною  мірою  впливала  народна  монументальна архітектура.
Слобожанщина, - головний регіон Східної України,  -  якнайповніше відбиває розвиток класичного типу храму в період з кінця XVIIІ  по першу третину ХІХ століть. [10.144]
До меж Слобожанщини входили Харківський, Охтирський, Богодухівський, Валківський, Вовчанський, Зміївський, Ізюмський, Куп’янський,  Лебединський,  Сумський  та  Старобєльський  повіти. 

Будівництво храмових споруд відіграло в  історії Слобожанщини XVIIІ ст. основоположну  роль. Образ слобожанського храму сформувався саме наприкінці  XVIIІ століття. 

Муровані храми повторювали добре відпрацьовані схеми дерев’яного  сакрального зодчества. Храми в плані являли собою комбінацію восьмериків, які поєднувалися  або вздовж однієї осі (дво- або трибанні  храми), або за  трьома паралельними осями (у дев’ятибанних храмах). У період  українського бароко перекриття храмів завжди виконувалось у вигляді баштоподібного  зрубу великої висоти. Екстер’єр такої сакральної споруди завжди відповідав інтер’єрові.  

Інакше  стає  з  надходженням  класицизму, який  в  Україні  почав розвиватися років  на  10-15  пізніше,  ніж  у  Росії. Поступ архітектури України протягом класицистичного періоду відбувався шляхом зближення з досягненнями російської та  західноєвропейської архітектури. Дослідник українського  зодчества  Ю.  С.  Асєєв  у  своїй «Характеристиці розвитку стилю класицизм   в Україні» відзначав: “Це було після епохи Відродження друге “коло” освоєння   латинської спадщини, що значною мірою виникло під  впливом  просвітницьких  ідей.”  Серед  причин,  які  прискорили утвердження  класицизму  на  Слобожанщині    були  як  прихід  до  сфери будівельної практики освічених архітекторів-спеціалістів, так і розширення кола завдань архітектури. Міське життя поступово ускладнювалося, виникала потреба у нових специфічних архітектурних об’єктах  (будинки дворянських зібрань, торговельні ряди, так звані “місця присутствія” – різноманітні   бюрократичні заклади та установи). Все це потребувало відповідної  офіційності в архітектурі, своєрідної архітектурної регламентації. Головною рисою художньої мови класицизму виявилась універсальність, саме завдяки  їй мову нового напряму можна було застосовувати до будь-якої архітектурної споруди. Разом із цивільною архітектурою класицизм швидко охопив  також  і сакральну, що  особливо інтенсивно розбудовувалась наприкінці XVIIІ  ст.  у слобожанських дворянських садибах.

Інший дослідник українського класицизму  (П. Фомін) відзначав: “У церковних  будівлях    почали  сполучати  колонадну  систему  з  купольною пантеонною формою. Внаслідок  чого цей  стиль  втілився у  різноманітних типах, починаючи з храмів квадратної в плані форми з колонним фронтоном і завершуючи величними рядами колон всередині”. 

Першим  слобожанським  архітектором,  який    отримав  професійну освіту, став   уродженець м. Охтирки Петро Антонович Ярославський, - він працював на посаді харківського губернського архітектора у 1776-1809 р. р.. Одну з ранніх своїх споруд , - церкву Архангела Михаїла, - Ярославський будує за прототипом. Образ церкви, спорудженої в маєтку Флотів, вирішено архітектором з використанням в якості аналога храму Св. Анни  у Санкт-Петербурзі,  зведеного  архітектором Ю. М. Фельтеном.

На  ранньому  етапі  становлення  класицизму  на Слобожанщині    зодчі використовують нову форму плану – ротонду, що раніш, - в епоху бароко, - не  застосовувалася. Храми, вибудовані у циліндричних формах, наділяються ще й символічним сенсом, - в ототожненні кола з символом Вічності.
Перший за часом будівництва храм-ротонда на Слобожанщині – церква  Всіх Святителів, зведена 1778 року в маєтку Шидловських (с. Старий  Мерчик  Валківського  повіту). Храм  хрещатий, центральний  циліндричний  об’єм  завершено  напівсферичним  куполом, увінчаним бароковим ліхтариком та главкою. Побудова церкви  Всіх Святителів у  Мерчику  поклала  початок  численним  різновидам  храмів-ротонд. За цим же типом побудовано Покровську церкву в с. Пархомівка Богодухівського  повіту  (арх..  Ярославський,  1809),  Троїцька  церква  в  с. Гракове, Чугуївського  повіту (1810).  Оригінальній  ансамбль  з  храму-ротонди  в  ім’я Св. Миколая  та   дзвіниці   було  створено 1805  року  в  с. Рокитному  Харківського  повіту.  
Далі еволюція слобожанського храму епохи класицизму  відбувалася шляхом переходу від виразного хрестово-купольного храму до церкви, де циліндричний центральний об’єм  було заміщено кубічним, а планувальна структура та  композиція  будувалася за типом п’ятичастинного  храмуротонди. Найпершим за часом будівництва храмом цього типу стала  Вознесенська  церква  (с.  Рогань  Харківського  повіту, - 1798). Церква разом з окремою двоярусною дзвіницею складала цікавий сакральний ансамбль раннього класицизму. У  композиції храму домінував основний кубічний об’єм, акцентований розвинутим у напрямі  дзвіниці  притвором та прикрашений шестиколонним портиком. Інші фасади було оформлено приставними портиками. Храм було увінчано традиційним напівсферичним куполом на невисокому циліндричному барабані з круглими віконними  отворами. Традиції цього типу храмів продовжено 

Свято-Варваринською  садибною  церквою  (с.  Капітолівка  Ізюмського повіту, - 1825). Чітко виразний хрещатий план з заходу включав об’єм дзвіниці, а завершення схоже   з вирішенням роганського храму. До цього ж типу належать Свято-Миколаївські церкви в с. Гиївці (1784) та  в Григорові  (арх.. Є. О. Васильєв, 1821), церква Св. Йосипа Обручника  (с. Мечебілове  Ізюмського повіту, освячена 1817), Свято-Троїцька церква  в Лебедині  (освячена  1831  р.),  церква в с. Пархомівна Богодухівського 148 повіту (1809), Свято-Воскресенська церква (с. Нова Водолаза Харківського повіту (1803) та багато інших.  

Таким чином,  храми  хрестово купольного типу з центральним кубічним об’ємом отримали в Слобожанщині найширше розповсюдження, з численними планувальними варіаціями й різновидами (прямокутні, напівциркульні та п’ятигранні апсиди). До храмів з п’ятигранною апсидою  належить церква в  с. Ольшани та церква в пересічному харківського повіту.  Особливістю ахітектурно-художнього образу цих храмів є заміна  циліндричної форми барабанів на восьмигранну з акцентованими гранчастими куполами. 

Межа VIIІ-ХІХ століть позначена найширшим використанням колон  у  композиційній структурі сакральних будівель: “захоплення колонами часом було схоже на якесь сп’яніння, нестяму й досягло  апогею наприкінці XVIIІ ст..” Велике місце відведено колонадам в церквах Воскресіння й Троїцькій  церкві (села. Бобрик і Славгород  Сумського повіту) й особливо – у Свято-Преображенській церкві в с. Великий Бурлук Вовчанського  повіту. Усі  три  храми  –  садибні,  в  їх  образі  відчувається вплив петербурзької школи. 

Початок ХІХ ст.. ознаменовано активним будівництвом міських храмів. Царський указ 1806 р. з регламентацію церковного будівництва у відповідності до реальних потреб супроводжувався виданням альбомів типових проектів, що надсилалися по всіх губерніях Росії. Отримали розповсюдження наступні типи соборів повітових міст: 

-  п’ятикупольний    зі слабовиразним хрещатим планом, наближеним  до квадрату; 

-  прямокутний однокупольний. 

Собори зазвичай будувалися з окремими дзвіницями. 

Першим збудованим великим п’ятикупольним храмом   була  церква  в с. Каплунівка Богодухівського повіту (не збереглася), - квадратна в плані будівля  з  величними  колонними  портиками  зо  всіх  чотирьох  боків. 

У період класицизму будувалися також однокупольні тричастинні храми. Цей тип представлено Покровським собором в Чугуєві, Троїцьким собором у Слав’янську, Вознесенським  в Ізюмі. Покровський  собор  Чугуєві  -  витвір  видатного  російського архітектора В. П. Стасова.  

Проте наявність на Слобожанщині талановитих спеціалістів архітекторів дозволила зберегти в кращих сакральних спорудах індивідуальність творчого  пошуку. Разом з тим, можливості художнього розвитку храмів класицистичного періоду були суттєво обмежені наперед заданими формами, підвладними жорстким законам класицизму.  
........................................................................

РОЗДІЛ ІІ. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗАСВОЄННЯ СТИЛЬОВИХ ОЗНАК В АРХІТЕКТУРІ НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА

2.1 Психолого – педагогічна характеристика учнів середнього шкільного віку

У шкільному віці прийнято виділяти три періоди: молодший, середній та старший шкільний вік. Часто використовують іншу періодизацію,  що вцілому відповідає шкільним періодам, але вона базується на змінах не шкільного статусу, а фізичного та психічного розвитку. Так ,підлітковий вік можна співставити з середнім шкільним, а ранню юність – зі старшим шкільним віком. Підлітковий і юнацький вік не завжди точно відповідають і паспортному віку, але зазвичай підлітковий вік  виділяють з 11-12 років до 15-17років (дівчата дорослішають раніше на 1-2 роки, ніж хлопці). Юність продовжується з 15-16 років до 20-21 року (з 15 до 17 років – рання юність).
Кожен віковий період школяра відрізняється своїми фізичними та психічними особливостями, соціальним статусом у школі та житті.

Зазвичай ці особливості за рівнем розвитку відповідають одна одній. Але можуть і значно відрізнятись у окремих людей чи у багатьох у особливі періоди історії. Зараз біологічне дорослішання настає раніше від соціального. В останні десятиліття ця відстань збільшилася , але під час війн та революцій соціальне дорослішання не тільки не відставало, а іноді навіть випереджало біологічне дорослішання. Відомі випадки, коли 16-18 річні юнаки посідали командирські посади в армії, 13-15 дівчата на рівні з дорослими працювали за станками та в полях, воювали у партизанських загонах. 
У молодшому шкільному віці діти більше орінтуються на думку вчителя, батьків т а інших дорослих. У підлітковому віці починає формуватись почуття дорослості, зיּявляються  нові претензії, формується самооцінка, йде активний фізичний розвиток, становлення біологічної зрілості.
У звיּязку  з активним біологічним розвитком і прагненям самостійності  у підлітків виникають складнощі  у взаємостосунках з однолітками. Підлітковий вік часто називають періодом диспропорції  розвитку. У цьому віці збільшується увага до себе, до своїх фізичних вад, загострюється реакція на думку інших, підвищується почуття власної гідності та  почуття образи. Фізичні вади часто перебільшуються, а звідси спроби  голодування чи обмеження у харчування з метою схуднути чи  навпаки – переїдання у надії погладшати, посилені заняття фізичними вправами для набуття сили.

 Підлітки частіше починають дослухатись до думок своїх однолітків. Якщо у молодших школярів півщене почуття тривожності виникає при контактах із незнайомими дорослими, то у підлітків напруження та тривога вища у стосунках із батьками та однолітками.Прагнення жити за своїми ідеалами , а не наслідувати батьків може призвести до зіткнення поглядів на життя батьків і діте та створювати конфліктні ситуації . 

Цим і пояснюється те , що найбільша напруга  у ранньму підлітковому віці спостерігається у стосунках між батьками чи дорослими, від яких залежать юнаки та дівчата.
Навчальна діяльність являє собою діяльність, спрямовану на самого учня. Дитина учиться не тільки знанням, але і тому , як засвоєння цих знань.
Навчальна діяльність дитини розвивається так само поступово, через досвід входження в неї, як і всі попередні діяльності (маніпуляційна, предметна, ігрова).

Саме істотне в навчальній діяльності - це рефлексія на самого себе, відстеження нових досягнень і змін, що відбулися.

"Не вмію-вмію", "Не міг - можу", "Був - став", - ключові оцінки результату заглибленої рефлексії своїх досягнень і змін. Дуже важливо, щоб дитина стала для самого себе одночасно предметом зміни і суб'єктом, що здійснює цю зміну самого себе. Якщо дитина одержує задоволення від рефлексії та більш складних способів навчальної діяльності, саморозвитку, то це значить, що він психологічно занурений у навчальну діяльність.

Довільне керування діями, які необхідні в навчальній діяльності, дотримання правил можливо спочатку , коли дитині ясні, близькі цілі і коли він знає, що час його зусиль обмежено малим числом завдань. Тривала напруга довільної уваги до навчальних дій стомлює дитину. На практиці ці варіанти є типовими: число дітей, готових до навчання, і число дітей, для яких навчання в даних умовах виявляється непосильним, досить велике.

Спроби пристосувати дітей до навчальної діяльності через гру, ігрові форми, вносячи в заняття елементи сюжетних або дидактичних ігор, себе не виправдують. Таке "навчання" привабливо для дітей, але воно не сприяє переходові до власне навчальної діяльності, не формує в них відповідальногоставлення до виконання навчальних завдань, не розвиває довільних видів керування діями.

В умовах навчальної діяльності дитину варто підводити до розуміння того, що це зовсім інша діяльність, ніж гра, і вона пред'являє до нього дійсні, серйозні вимоги, щоб вона навчилася реально змінювати самого себе, а не символічно, "понарошку".

Діти повинні навчитися розрізняти ігрові і навчальні завдання, розуміти, що навчальне завдання на відміну від гри обов'язкове, його необхідно виконувати незалежно від того, хоче дитина це зробити або не хоче. Гра сама по собі не повинна усуватися зі сфери активного життя дитини . Неправильно вказувати дитині на те, що він уже став великим і займатися іграшками "як маленький " тепер уже повинне бути соромно.

Гра - не тільки сугубо дитяча діяльність. Це і заняття, що служить для розваги, для заповнення дозвілля людей усіх віків.

Допитливість дитини постійно спрямована на пізнання навколишнього світу і побудову своєї картини цього світу . Дитина, граючи, експериментує, намагається установити причинно-наслідкові зв'язки і залежності. Він сам, наприклад, може дізнатися, які предмети тонуть, а які будуть плавати. Чим  активніше в розумовому відношенні дитина, тим більше він задає питань і тим різноманітніші ці питання. Дитина може цікавитися усім на світі: якої глибини океан? Як там дихають тварини? Скільки тисяч кілометрів земна куля?

Дитина прагне до знань, а саме засвоєння знань відбувається через численне "навіщо?" "як?" "чому?". Він змушений оперувати знаннями, представляти ситуації і намагатися знайти можливий шлях для відповіді на питання. При виникненні деяких задач дитина намагається вирішити них , реально приміряючи і пробуючи , але він же може вирішувати задачі в розумі. Він уявляє собі реальну ситуацію і як би діє в ній у своїй уяві. Таке мислення, у якому рішення задачі відбувається в результаті внутрішніх дій з образами, називається наочно-образним. Образне мислення - основний вид мислення в молодшому шкільному віці.

Звичайно, молодший школяр може мислити логічно, але варто пам'ятати, що це питання сензитивне до навчання, що спирається на наочність.

Мислення дитини на початку навчання в школі відрізняється егоцентризмом, особою розумовою позицією, обумовленою відсутністю знань, необхідних для правильного рішення визначених проблемних ситуацій. Так, дитина сама не відкриває у своєму особистому досвіді знання про збереження таких властивостей предметів, як довжина, обсяг, вага й інші.

Відсутність систематичності знань, недостатній розвиток понять призводить до того, що в мисленні дитини панує логіка сприйняття. Дитині, наприклад, важко оцінювати :кількість води, піску, пластиліну і т.д. як рівне , коли на його очах відбувається зміна їхньої конфігурації відповідно до форми судини, куди вони поміщені. Дитина попадає в залежність від того, що він бачить у кожен новий момент зміни предметів. Однак у початкових класах дитина вже може думкою зіставляти окремі факти, поєднувати них у цілісну картину і навіть формувати для себе абстрактні знання, віддалені від прямих джерел. 

Пізнавальна активність дитини, спрямована на обстеження навколишнього світу , організує його увага на досліджуваних об'єктах досить довго, поки не висохне інтерес. Якщо 6-7-літня дитина зайнята важливою для нєї грою, то вона, не відволікаючи, може грати два, і навіть  три години. Так само довго вона може бути зосереджена і на продуктивній діяльності (малюванні , конструюванні , виготовленні значимих для нього виробів).

Однак такі результати зосередження уваги - наслідок інтересу до того , чим зайнята дитина. Він же буде нудитися, відволікатися і почувати себе зовсім нещасливим , якщо треба бути уважним у тій діяльності, що йому байдужна або зовсім не подобається.

Дорослий може організувати увагу дитини за допомогою словесних указівок. Йому нагадують про необхідність виконувати задана дія , указуючи при цьому способи дії ("Діти, відкриємо альбоми. Візьмемо червоний олівець і у верхньому лівому куті - осьде - намалюємо кружок ..."і т.д.).

Молодший школяр певною мірою може і сам планувати свою діяльність. При цьому він словесно проговорює те, що він повинний і в якій послідовності буде виконувати ту або іншу роботу. Планування, безумовно, організує увага дитини.

І все-таки, хоча діти в початкових класах можуть довільно регулювати своє поводження , мимовільна увага переважає. Дітям важко зосередитися на одноманітній і мало привабливою для них діяльності або на діяльності цікавої, але потребуючої розумової напруги. Відключення уваги рятує від перевтоми. Ця особливість уваги є одним з основ для включення в заняття елементів гри і досить частої зміни форм діяльності.

Діти молодшого шкільного віку, безумовно, здатні утримувати увагу на інтелектуальних задачах , але це вимагає колосальних зусиль волі й організації високої мотивації.

В умовах навчальної діяльності до уяви дитини висувають спеціальні вимоги, що перемагають його до довільних дій уяви. Учитель на уроках пропонує дітям уявити собі ситуацію, у якій відбуваються якісь перетворення предметів, образів, знаків. Ці навчальні вимоги спонукують розвиток уяви, але вони мають потребу в підкріпленні спеціальними знаряддями - інакше дитина утрудняється просунутися в довільних діях уяви. Це можуть бути реальні предмети, схеми, макети, знаки, графічні образи й інше.

Складаючи всілякі історії, римуючи "вірші", придумуючи казки, зображуючи різних персонажів, діти можуть запозичати відомі їм сюжети, строфи віршів, графічні образи, часом зовсім не зауважуючи цього. Однак нерідко дитина спеціально комбінує відомі сюжети, створює нові образи, гіперболізуючи окремі сторони і якості своїх героїв. Дитина, якщо в нього досить розвита мова й уява, якщо він одержує задоволення від рефлексії на значення і зміст слів, словесних комплексів і образи уяви може придумати і розповісти цікавий сюжет, може імпровізувати, насолоджуючись своєю імпровізацією сам і включаючи в неї інших людей.

В уяві дитина створює небезпечні, страшні ситуації. Головне - подолання, знаходження друга, вихід до світла , наприклад, радість. Переживання негативної напруги в процесі створення і розгортання уявлюваних ситуацій, керування сюжетом, переривання образів і повернення до них тренують уява дитини як довільну творчу діяльність.

Крім того, уява може виступати як діяльність, що приносить терапевтичний ефект. 
 Дитина, випробував труднощі в реальному житті, сприймаючи свою особисту ситуацію як безвихідну , може піти в уявлюваний світ . Так, коли немає батька і це приносить невимовний біль, в уяві можна придбати самого чудового, самого незвичайного, великодушного, сильного, мужнього батька.

Уява, якою б фантастичною вона не була у своїй сюжетній лінії, спирається на нормативи реального соціального простору. Переживши у своїй уяві добрі або агресивні спонукання, дитина тим самим може підготувати для себе мотивацію майбутніх учинків. Уява в житті дитини відіграє велику роль, ніж у житті дорослого, виявляючись набагато частіше, і частіше припускає порушення життєвої реальності.

Безустанна робота уяви - найважливіший шлях пізнання й освоєння дитиною навколишнього світу, спосіб вийти за межі особистого практичного досвіду, найважливіша психологічна передумова розвитку здатності до творчості і спосіб освоєння нормативності соціального простору, останнє примушує працювати уява безпосередня на резерв особистісних якостей.

На розумовий розвиток впливає діяльність навчання. При цьому визначальне значення має засвоєння і розвиток мови в системі навчання.
2.2 Методика вивчення школярами  творів архітектури на уроках образотворчого мистецтва
В сучасній системі шкільної освіти, в початкових та середніх класах передбачено викладання предмету „образотворче мистецтво". Ще декілька років тому цей предмет мав назву „малювання", викладався не в усіх школах і викликав досить несерйозне ставлення до себе як з боку учнів, так і збоку викладачів. Сьогодні залучення дітей до мистецтва в юному віці набуло великого значення: збільшена кількість годин викладання предмету; розширюються та покращуються навчальні програми; впроваджуються нетрадиційні форми проведення уроків. Крім того, відчувається підвищення відповідальності в роботі викладачів образотворчого мистецтва. Проте, на відміну від фахових художніх шкіл, загальноосвітня не ставить за мету глибокого та ретельного вивчення всіх галузей образотворчого мистецтва і акцентує увагу на практичній роботі дітей. Безумовно, практика має вплив на розвиток творчого мислення учнів, виявлення та формування художніх навичок, але для гармонійного розвитку творчих здібностей дітей е необхідним поєднання практики з теорією, зокрема вивченням основ світової та вітчизняної архітектури зокрема класицизму[23]
 Серед наукових праць та публікацій, виданих в останнє десятиліття, питання активізації процесу викладання теорії та історії образотворчого мистецтва у навчальних закладах розглядаються в працях И. Бартенєва, О. Бражника, С. Ничкало, А. Нелюби, А. Поліщука, О. Рудницької, М. Чепіги та інших дослідників.

Вивчення ефективності використання розділу „архітектура" і системи дидактичних засобів дають підставу стверджувати про необхідність застосування питань з теорії та історії архітектури на уроках образотворчого мистецтва. для виховання духовності та художньої обізнаності у молодшого покоління.

В будь-якій галузі науки практична діяльність невід'ємно пов'язана із теоретичним надбанням. Образотворче мистецтво не е виключенням. В загальноосвітніх школах „теорія та історія мистецтва» як самостійна дисципліна не викладається, але й на уроках „образотворчого мистецтва» теоретичні питання майже не розглядаються. Це створює певний недолік в художньому вихованні школярів. Учні не отримують чіткого уявлення про загальний процес розвитку мистецтва, хоча більш систематичні і глибокі знання в цій галузі є для них необхідними. Існуючі за великим об'ємом посібники та навчальні програми з історії мистецтва розраховані на учнів художніх закладів і не відповідають методичним вимогам учбових програм, пов'язаних із загальною шкільною освітою. Отже, виникає гостра необхідність створення особливого методичного посібника з історії мистецтва та впровадження теоретичних занять на уроках в школі.

Освіта як процес становлення психічних якостей і функцій обумовлений взаємодією дитини з дорослими та соціальним середовищем. С.Л.Рубенштейн писав, що психологічні явища виникають в процесі взаємодії людини зі світом. А.Н.Леонтьев вважав, що дитина не стоїть перед навколишнім світом один на один. Його відносини до світу завжди передаються через відносини других людей, він завжди включений в спілкування.[23].
Головною функцією системи освіти є орієнтація на розвиток особистості. Чим більш гармонійним буде загальнокультурний, соціально-моральний і професійний розвиток особистості, тим більш свободною і творчою ставатиме людина. Освіта буде задовольняти особисті запити, якщо вона (за Л.С.Вигоцьким), орієнтована на «зону найближчого розвитку", тобто на психічні функції, які уже визріли у дитини і готові до подальшого розвитку. На сьогодні реальною проблемою постає надання людині можливості оволодіти не лише базовими професійними знаннями, а й загальнолюдською культурою, яка надасть можливість гармонійного, всебічного розвитку особистості. Культурологічний принцип потребує більш високого статусу гуманітарних дисциплін, їх оновлення, вдосконалення, виявлення духовності, врахування культурно-історичних традицій людства.

Навчальний предмет „образотворче мистецтво", в першу чергу, потребує реформативних перетворень та вдосконалення. I таке вдосконалення є можливим за рахунок впровадження елементів історії мистецтва в навчальні програми, оскільки саме ця галузь науки, е своєрідним синтезом головних аспектів культурно-історичного, соціального розвитку людства.

Предмет «образотворче мистецтво» викладається в початкових та середніх класах школи. Відповідно, підхід до викладання повинен будуватися із врахуванням вікових особливостей учнів.

Якщо розглядати школярів початкових класів (перший - третій клас), то можна виділити певні особливості в сприйнятті та засвоєнні ними інформації. Перш за все, ця вікова група схильна до асоціативного та абстрактного творчого мислення, емоційно- кольорового вираження думок в роботі, крім того велике значення, в сприйняті та запам'ятовуванні матеріалу, має принцип наочності. Дітям молодшого шкільного віку важко засвоїти складну наукову термінологію тому, учбовий матеріал необхідно подавати в спрощеній, доступній формі.

Отже, врахування і аналіз психологічних особливостей дітей шкільного віку дають можливість робити певні висновки щодо викладання даного предмету. Уроки необхідно будувати на основі практичних завдань, досить простих за змістом, але обов'язково підкріплених певною асоціацією (свято, традиції, спогади про канікули, певна казка тощо). Паралельно слід підкріплювати практику теоретичним матеріалом (в припустимому об'ємі), спираючись на пояснення та наочність[23].
Проблема залучення школярів до мистецтва архітектури в умовах сучасного розвитку освіти є вкрай важливим напрямком педагогіки і має ще багато недосліджених аспектів. Оскільки освіта сьогодення в царині мистецтва набула особистісно-зорієнтованого спрямування, то повноцінне художнє виховання школярів неможливе без розгляду аспекту особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва взагалі і архітектури зокрема. Під поняттям „особистісно - ціннісне ставлення до мистецтва" розуміємо позицію особистості (дитини), яка складається внаслідок сприйняття творів живопису і проявляється у вираженні нею естетичних почуттів, емоцій, суджень, об’єктивної оцінки, що випливають із задоволення її духовних потреб та проявляються у прагненні до відтворення сприйнятого в різних видах художньо-творчої діяльності.

Зіставлення явищ, відображених у художніх образах, з явищами, які учні спостерігали в житті, приводить їх до розуміння характерних сторін цих явищ, що в свою чергу дає змогу виробити емоційну оцінку, аналогічну до авторської. А це важлива умова формування правильного естетичного ставлення не лише до творів мистецтва, а й до навколишньої дійсності, вироблення в учнів правильних естетичних уявлень і оцінок.

Учні середніх класів (п'яті - сьомі класи) здатні засвоїти більш глибокі знання в галузі мистецтвознавства. Вони можуть систематизувати інформацію логічно мислити, а також співвідносити отриману інформацію з іншими учбовими предметами, наприклад, з історією. До творчого підходу в роботі приєднується здатність сприймати теоретичний матеріал як науку. Але для досягнення учнями певних успіхів у вивченні даного предмету, викладач повинен дуже ретельно підбирати матеріал і будувати кожний урок у певній системі.
Теми уроків слід встановлювати згідно із розділами, які е основними в науці про мистецтво, і ставити їх у певній черзі. Для того, щоб інформація засвоювалась учнями грамотно та у потрібній послідовності, бажано всі теми уроків, які пов'язані з історією мистецтва, підпорядковувати певному виду образотворчого мистецтва. Починати слід із розповіді про архітектуру, оскільки цей вид мистецтва е стильовизначним. Крім того він унікально пов'язаний з усіма сферами життя людини. На базі отриманих знань з архітектури, учні краще зрозуміють інформацію стосовно скульптури, живопису, декору тощо. Також на матеріалах даної теми вивчаються поняття «стиль», „композиція" «форма», „інтер'єр".

Якщо звернутись до фахових посібників з історії мистецтва, ми побачимо, що в них також освітлення головних понять йде крізь призму історичного розвитку архітектури. Так, наприклад, відомі радянські мистецтвознавці І.А.Бартенев та В.Н.Батажкова в створеному ними посібнику, зазначають, що всі етапи світової цивілізації знаходили відображення в пам'ятниках архітектури. Поява тих чи інших типів архітектурних споруд завжди була зумовлена політичним устроєм країни, її суспільним станом, ідеологічними потребами, побутовими умовами, системою релігійних вірувань, народними традиціями. Безумовно, «Очерки истории архитектурньїх стилей» створений як учбовий посібник для вищих художніх учбових закладів, але його методичні основи достатньо зрозумілі[23].
Звертає на себе увагу книга професора Ю.С.Асєєва „Шедеври світової архітектури", розрахована на учнів середніх та старших класів. Збагачена великою кількістю фотографій, вона знайомить читача з видатними пам'ятниками світової і вітчизняної архітектури, від античних до наших часів. Викладена інформація дозволяє не тільки збагачувати знання учнів, а й спиратися як на методичний матеріал, для побудови вчителем планів викладання уроків з історії мистецтва.

В умовах школи відповідальність за художню освіту та естетичне виховання учнів цілком лягає на вчителя образотворчого мистецтва. Відносно основ мистецтвознавства можна виділити головні поняття, визначення, правила, закони, принципи теорії мистецтва, факти з історії та біографій митців, які створюють основу для реалізації способів образотворчої діяльності у різних видах мистецтва та художніх техніках виконання. Знайомство з історією світової, а особливо вітчизняної архітектури досить природним шляхом підводить до розуміння засвоєння вище зазначених понять. Різнобічність теми дозволяє реалізувати головні завдання викладання образотворчого мистецтва та історії мистецтв:

1.
Формування
у дітей художньо-естетичного ставлення до дійсності як здатності до пізнання світу та його образної оцінки.

2.
Формування знань і уявлень про мистецтво, як глобальне явище суспільства, його історичну роль.

3.
Розвиток специфічних універсальних якостей особистості, таких як: художньо-творча уява, оригінальне асоціативне мислення, спостережливість, зорова пам'ять та інше.

4.
Формування потреб і здібностей до продуктивної творчої діяльності, створення виразного художнього образу.

5.
Розвиток сенсорних здібностей дітей, що значною мірою сприятиме поліпшенню практичної художньо-творчої діяльності.

Для підвищення інтересу учнів до бесід з історії та теорії архітектури необхідно постійно використовувати нові методичні прийоми проведення занять.
ВИСНОВКИ
Головним завданням викладання малювання є навчання учнів основам реаліс​тичного малюнка, тому вчитель будує свою роботу з учнями на спостереженні і вивченні навколишньої дійсності. Діти приходять в школу з різними навичками малювання; запас знань, образних уявлень у них дуже незначний, переважна більшість дітей не має уявлення про форму. Тому вчитель повинен навчити дітей основ малювання, тобто вміння спостерігати, свідомо сприймати форму предметів, бачити і передавати предмети на площині; в процесі навчання розвивати естетичні почуття і художній смак дітей; навчити дітей активно сприймати навколишній світ; розвивати зорову пам'ять, образне мислення, уяву і творчі здібності.

Твори живопису є одним із засобів ознайомлення учнів з життям. Вони допома​гають їм краще зрозуміти його. Треба ознайомлювати дітей з картинами худож​ників, звертаючи їх увагу на реалістичність мистецтва, на майстерність худож​ника, який за допомогою пензля і фарб уміло передає найтонші відтінки явищ природи, найглибші переживання людини. Проблема залучення молодших школярів до мистецтва живопису в умовах сучасного розвитку освіти є вкрай важливим напрямком педагогіки і має ще багато недосліджених аспектів.

У пейзажі порівняно інші вимірювання простору й масштабності. Перед живописцем (графіком) відкриваються великі простори, багатоплановість (глибина точки зору), багата різноманітність форм, величин, кольорів, незвичність і постійна зміна освітлення, атмосферних явищ. Уміння розібратися в своїх враженнях від пейзажу, знайти в ньому найцікавіше, головне, відібрати потрібні деталі і підпорядкувати їх цілому - завдання важке навіть для досвідченого пейзажиста.

Малюнок в пейзажі не слід розуміти як прагнення до графічності, жорсткості зображення. Починаючі живописці повинні вивчати природу у всіх її проявах, постійно накопичувати запас спостережень і уявлень про неї. Треба всебічно аналізувати різні явища, об'єкти, деталі, елементи пейзажу окремо і у взаємодії з навколишніми предметами, освітленням, середовищем. Треба вивчати гармонію кольору, форм, деталей навколишнього світу, писати тривалі і короткочасні етюди в різну пору року, дня і стану погоди, робити нариси і зарисовки як з окремих елементів пейзажу, так і з панорамних видів.

Зображати пейзаж з натури - значить спостерігати і вивчати природу у всьому різноманітті і поетичності, малювати її при різному освітленні, в будь-яку погоду і час дня. Різні стани освітленості в природі надають на людину різну емоційну дію, викликають певну гамму переживань і настроїв. Саме передача стану в пейзажі визначає його емоційний образний лад і виразність. Працюючи з натури, перш за все слід зрозуміти, осмислити її характерні особливості, те, як вона виглядає в даний момент. Зрозумівши її загальний характер, можна приступити до вирішення композиційних завдань малюнка.

Малювання пейзажу є одним з основних завдань у розвитку просторової уяви та просторового зображення у тих, хто малює. Зображення пейзажу розвиває естетичні почуття, навчає спостерігати дійсність, знаходити красу в звичайному і виділяти характерне. Цю тему вивчають у всіх класах школи на уроках тематичного малювання й у процесі вивчення інших предметів.

Проблема впровадження основ теорії та історії мистецтва на уроках образотворчого мистецтва в школі залишається відкритою. Питання потребує вирішення як збоку педагогів-методистів так і збоку вітчизняних фахівців мистецтвознавства.
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Архітектура // електроний ресурс http://uk.wikipedia.org/wiki/
2. Architecture// електроний ресурс http://www.br.com.ua/referats
3. Асеев Ю.С. Шедеври світової архітектури. - К.: Радянська школа, 1982.- 87 с.

4. Базовий компонент початкової освіти // Початкова школа. - 1999. - №1. - С. 6-19.

5. Барвінок І. Визначення рівня розвитку естетичної культури у школярів // Почат. шк. - 1999. - №5. - С.59-61.

6. Бартенев И.А., Батажкова В.Н. Очерки истории архитектурних стилей. - М.:Изобразительное искусство, 1983. - 263 с.

7. Волошина Н.Й. З теоретичних засад естетичного виховання учнів засобами мистецтва // Педагогіка і психологія. - 1996. - №3. - С.9-18.

8. Гандзій П.А., Левицький Ф.Д. Уроки малювання: Посібник для вчителя. - К.: Рад. школа, 1975. - 224 с.
9. Державна національна програма "Освіта" (Україна XXI століття). - К.: Райдуга, 1994. - 112 с.

10. Епоха к ласицизму: навч. посібник  / О. О. Єрошкіна; Харк. нац. кад. міськ. госп-ва. – Х. : ХНАМГ, 2011. – 187 с.

11. Закон України про освіту / 23 травня 1991 р. - №1060-ХІІ.

12. Історія української архітектури / За ред. В. Тимофієнка. – К.: Техніка, 2003.

13. Історія українського мистецтва кінця ХVІІІ – першої половини ХІХ ст. Том четвертий, книга перша 1969 р.
14. Концепція національного художнього виховання дітей, учнівської та студентської молоді в умовах відродження української національної культури // Освіта. - 1995. - 6 верес.
15. Нариси з історії українського мистецтвознавства. Є.Антонович, І.Удріс - Київ - Кривий Ріг, 2004. - 273 с.

16. Национальная доктрина развития образования // Освіта. - 2002. - №26 (4984). - 96 с.
17. Мистецтвознавство: Короткий тлумачний словник / Ничкало С. - К.: Либідь, 1999. 208 с.

18. Українське мистецтво - КРВАВИЧ  (частина третя)
19. Українська радянська енциклопедія. У 12-ти томах. / За ред. М. Бажана. — 2-ге вид. — К., 1974—1985.
20. Питання теорії та історії архітектури на уроках образотворчого мистецтва в загальноосвітній школі / Є.М. Колісник // Вісн. Харк. держ. акад. дизайну і мистец. — 2004. — N 7. — С. 21-27. — Бібліогр.: 10 назв. — укp.
21. Теорія та історія архітектури . Дьомін та ін. (ред.): НДІ теорії та історії архітектури і місто будування. - К., 1995. - 270 с 10 . 

22. Все для вчителя //електроний ресурс http://teacher.at.ua/publ/

ДОДАТКИ
Тема: Архітектура як вид мистецтва. Архітектурний образ. Велика подорож в історію архітектури.
Мета: дати поняття про архітектуру як вид мистецтва; ознайомити з історією розвитку архітектури, класифікацією архітектурних об'єктів за призначенням; учити висловлювати судження про специфіку архітектурного образу
Виховувати: любов до прекрасного на прикладах зразків світового мистецтва. 
Вид художньої діяльності: на площині

Тип уроку: практична діяльність 

Образотворча проблема: форма.

Наочність та обладнання: роздавальний матеріал (технологічні картки «За​мок» та «Куполоподібні будівлі»), плакати: «Види архітектури», «Мова архітектури», «Типи давньогрецьких храмів», «Класичні грецькі ордери», «Архітектурні споруди різних епох і країн»; відеоряд «Споруди різних епох і країн», географічна карта світу; 

Матеріали та інструменти — альбом, графічні матеріали, акварель, гуаш.

ХІД УРОКУ

I. Організація момент, оголошення теми та мети уроку
II. Актуалізація опорних знань і вмінь
Які види образотворчого мистецтва ви знаєте? 

На вашу думку, будівництво та архітектура — це одне й те саме чи ні? (Учні висловлюють свою думку)

Учитель пропонує учням, застосувавши побудову асоціативного куща, пригадати за короткий проміжок часу, які види споруд вони знають .
Кожний вид образотворчого мистецтва має свої мову, засоби і прийоми створення художнього образу. Яка ж мова архітектури? (Підсумовуючи відповіді учнів, учитель звертає їхню увагу на плакат «Мова архітектури». 

ІІІ. Оголошення мети та теми уроку.

ІV. Мотивація навчальної діяльності
Слово вчителя.
Архітектура оточує нас постійно, і її образи мають велику силу психологічного впливу. Тому важливо розуміти, відчувати архітектуру. Цьому сприяє знання її історії, уявлення про багатство і різно​манітність архітектури різних держав та епох.

VІ.
 Вивчення нового матеріалу
Організація сприймання творів мистецтва.
Учитель звертає увагу учнів на відеоряд «Споруди різних епох і країн».

Слово вчителя.
Архітектура — мистецтво створення споруд, які формують про​сторове середовище для життя і діяльності людини.
Протягом багатьох епох люди створили сотні тисяч різних споруд, і кожна епоха характерна своїми будівлями, своєю архітектурою.
Сьогоднішню подорож ми починаємо з мегалітичних (від грецьких слів «мега» — величезний та «літ» — камінь) споруд кам'яного віку.
Найдавнішими і найпростішими мегалітами були:
· менгіри — стоячі камені довгастої форми (у Бретані (Франція) є алея менгірів, що налічує 3000 пам'ятників);

· дольмени — декілька стоячих каменів, накритих зверху, мов дахом, великою кам'яною плитою, що створює стоєчно-балочну конструкцію);

· кромлехи — споруди, які утворені менґірами, встановленими по колу;

· хенджі — один із типів кромлехів, мегаліти розташовані кіль​цем або кількома кільцями (найцікавіший — Стоунхендж в Англії).

Тепер вирушимо до Стародавнього Єгипту. Його історія, що по​ по​чалася за багато тисяч років до нашої ери, дійшла до нас головним чином у пам'ятках архітектури. Важкі монументальні гробниці-піраміди, громаддя храмів, кам'яні статуї фараонів і священних сфінксів розповіли світові про життя найдавнішої рабовласницької держави.

Першу ступінчасту піраміду Джосера збудував на початку III тис. до н. є. архітектор Імхотеп. Вона являла собою п'ять мастабів різного розміру, поставлених один на одний, і мала висоту З0 метрів (мал. 77).
Згодом були збудовані три Великі піраміди, що належали фа​раонам Хеопсу, Хефрену і Мікеріну (мал. 78). Висота найбільшої з них — піраміди Хеопса — сягає майже 147 м.

У XV—XIII ст. до н. є. єгиптяни застосовували колони трьох ти​пів: пальмо-, папірусо- і лотосоподібні,— вони зустрічаються в Лук-сорському та Карнакcькому храмах (мал. 79).

Будівельна конструкція єгипетських споруд — стоєчно-балочна.
Наступна зупинка нашої подорожі — Стародавня Греція, де процвітало античне мистецтво. Його творцями були жителі вільних давньогрецьких міст-республік, а пізніше римляни, які підкорили їх. Ідеалом античного мистецтва був образ людини гармонійно роз​виненої (духовно і фізично).
Великого розквіту набуло мистецтво архітектури в VII ст. до н. є. Склався особливий тип будови — периптер, який ліг в основу грець​кої храмової архітектури. Периптер — прямокутна в плані споруда, з усіх боків оточена колонадою. Храми ставилися небесним богам.

Усупереч поширеному уявленню грецькі храми не були зовсім білими, якими ми їх бачимо зараз. Верхні частини розфарбовува​лися в червоний та синій кольори. Широко використовувалася позолота. Розфарбовувалась також скульптура, якою любили прикра​шати храм.

Будівельні майстри Давньої Греції перші ввели поняття орде​ра в архітектурі. Слово «ордер» означає порядок, певну співрозмірність окремих частин споруди.
У    класичній    грецькій    архітектурі   існувало    три    ордери
Доричний ордер — приземкуватий, символізував мужність та силу. Стовбур прорізаний жолобцями-канелюрами, зверху колона закінчувалася капітеллю.
Іонічний ордер — вищий за доричний. Канелюри оздоблені дво​ма спіралеподібними завитками. Цей ордер порівнюють зі струн​кою жіночою постаттю.
Коринфський ордер — класичний. Цей ордер — втілення тен​дітної постаті юної дівчини. Капітелі мають вигляд корзини з візе​рунчастого листя.

На високому пагорбі, у самому центрі Афін, стояв мармуровий Акрополь — «Верхнє місто» (так називали укріплену частину ста​родавніх міст, збудованих на високому місці), неприступні стіни якого захищали афінян від загарбників. Тут же були найкрасивіші храми Стародавньої Греції і серед них знаменитий Парфенон — класичний периптер, оточений 46 доричними колонами (мал. 82). Грецький храм за III—IV сторіччя пройшов шлях від найдавнішого наоса до храму класичного типу. Греки досягли повної гармонії між будівлями та природою.

Учитель звертає увагу учнів на типи давньогрецьких храмів (простіль, амфіпростіль, периптер) і підводить дітей до виснов​ку, що архітектура Греції відрізняється простотою й логічністю конструкцій та єдністю архітектурних форм та скульптурних еле​ментів.

Нова сторінка нашої подорожі — культура Стародавнього Ри​му: Колізей, Пантеон, триумфальні арки,— усе це відбивало ідеї де​ржавності та військової могутності Римської імперії.

Давньоримські зодчі впровадили в архітектурне мистецтво такі важливі елементи, як купол і кесони.

Пишними, розкішно оздобленими спорудами римські архі​тектори прославили могутність Риму. Від греків римляни запози​чили таку важливу деталь, як кругла арка, яка лягла в основу су​то римських споруд — арочних мостів та водопроводів-акведуків .Використання круглої арки при спорудженні мостів доз​воляло збільшити відстань між його опорами і значно зменшити на​вантаження.

Від греків римляни перейняли архітравно-балочну систему і ордери. Вони використовували у своїх спорудах три класичні грецькі ордери та створили два нові — композитний і тосканський. Пропор​ції композитного ордера у всьому збігаються з коринфським, однак капітель коринфського стилю може бути ускладнена чотирма іоніч​ними валютами. Тосканський — варіант доричного ордера, який порівняно з грецькими має більш важкі й приземкуваті пропорції, стовбур колон не має канелюр, фриз гладкий, не прикрашений ба​рельєфами.

У Римі були вперше споруджені величезні громадські будинки світського призначення: амфітеатри, терми, базиліки.
Амфітеатр — суто римська споруда. Ряди для глядачів зами​каються в кільце. Амфітеатр призначений для масових видовищ. Найвідомішою пам'яткою такого типу є амфітеатр Флавіїв, який нащадки Риму назвали Колізеєм, що означає «величезний».
Колізей міг вмістити одночасно 56 тисяч глядачів.
Центром громадського життя Рима був форум — головний мі​ський майдан.
Римський Пантеон — храм всіх богів — дуже своєрідна спору​да (мал. 85). В основу його конструкції покладений цегляний кар​кас, залитий римським бетоном. Це приміщення розділене нішами, в яких були встановлені статуї богів. Ніші роблять монолітну бетон​ну товщу витонченою. Пантеон увінчує могутній купол діаметром 43,2 м; його розміри не були перевищені до XX ст. Купол має від​критий верх діаметром 9 м. Подібні храми з отвором в даху існува​ли і в архітектурі інших країн давнього світу — так символізувався зв'язок неба і землі.

Саме архітектура давнього світу заклала фундамент для подаль​шого розвитку цього виду мистецтва і зумовила виникнення архі​тектурного напряму — історично сформованої сукупності худож​ніх засобів та прийомів,— що був тісно пов'язаний із своїм часом, соціально-політичною ситуацією і визначав об'ємно-просторову ор​ганізацію споруд, пропорцій, форми, декору.

Своєрідним мостом між архітектурою античності та середньовіч​чя була візантійська архітектура. Вона виникла після 330 р. н. є.
Знадобилися нові типи культових споруд. За зразок для хрис​тиянської церкви були взяті не культові споруди, а будівля світсь​кого призначення — базиліка. Базиліки були місцем громадських зборів. Такі будівлі були дуже прості за своєю композицією. Вони мали в плані прямокутну форму. Увесь внутрішній простір займала єдина зала, розділена колонами на три, п'ять нефів. Храм мав апсиду (напівкругла ніша, вівтар) та трансепт — неф, що йде впопе​рек основному приміщенню та відділяє апсиду. Візантійська цер​ква мала простий і водночас шляхетний зовнішній вигляд. Стіни складалися з цегли, яка чергувалася з каменем. Характерною де​таллю є аркада на дуже тонких і високих колонах, з корзиноподібною капітеллю.
Інтер'єр — казково розкішний. Стіни прикрашені мозаїкою, яка зображувала християнських святих. У 537 р. в Константинополі побудований храм святої Софії. Від нього ведуть своє походження хрестово-купольні храми — тип, що починаючи з IX ст. стає панів​ним у Візантії і згодом, разом з християнством, приходить на Русь .

Яскравою сторінкою в мистецтві будівництва є історія давньо​руської архітектури XI ст., яка цікава своїми культовими споруда​ми — храмами та монастирями.

Першою відомою нам кам'яною будівлею на Русі стала Десятин​на церква в Києві (989—996), споруджена за наказом Володимира
Святого.
Найдавніший руський християнський храм — це Софія Київ​ська (1037—1054), побудована за наказом Ярослава Мудрого (мал. 87). Зразком для неї були візантійські церкви, але вже виявля​ються своєрідні національні риси, враховується навколишній крає​вид. Собор прикрашений усередині мозаїчним панно Марії Оранти та фресковим живописом. У цей самий період йде спорудження Пе​чорського монастиря, а згодом Михайлівського золотоверхого собо​ру (1108—1113), які мали значний вплив на подальший розвиток архітектурного мистецтва в Київській Русі.
Наступний етап у розвитку архітектури Русі пов'язаний з Нов​городом. Храми наближаються до куба, мають нефи, увінчують хра​ми бані — шоломо-, цибулеподібної, шатрової форми.
(Церква Спаса-Нередиці поблизу Новгорода, XII ст.; собор Іванівського монастиря, Псков, XII ст.; церква Покрова на Нерлі; Володимиро-Суздальське князівство XII ст., Золоті ворота; Володи​мир, Дмитриївський собор; Володимир, церква Вознесіння в Коломенському; Успенський собор Московського Кремля.)
Покинемо на деякий час Європу і простежимо за розвитком ар​хітектури в інших країнах.
На початку II тис. н. є. будівельне мистецтво феодального Ки​таю досягло високого рівня. На початку XII ст. в Китаї вже були за​писані особливі правила будування, в основі яких було вчення про способи боротьби зі шкідливими впливами атмосферних опадів, так званих «фун-шуй» (вітер-вода). Головним будівельним матеріалом було дерево.
До виняткових споруд, де використовували камінь, належить Велика Китайська стіна, збудована у III ст. до н. є. для захисту Ки​тайської імперії. Ця споруда тяглася на 5 тис. км.
Китайські будівлі мають форму прямокутника, зовні їх оточує галерея, стовпи якої підтримують дво- або чотирисхилий дах.

Простий житловий будинок, як правило, відрізнявся від храму або палацу лише розмірами та якістю декоративного оздоблен​ня. Іноді у храмові комплекси вводилися багатоярусні башти-пагоди. При цьому дах робився над кожним ярусом. Його схили мали вигнуту форму, кінці загиналися вгору на кутах будови.
Архітектура Японії також своєрідна. Більшість споруд збудова​на з дерева. Японія відома своїми багатоярусними культовими спо-рудами-пагодами .
На зовнішній вигляд вони легкі й нарядні, проте всередині кож​на будівля укріплена міцним дерев'яним стволом, який, проходячи через усі поверхи, надає будівлі стійкості.

Від китайської японську архітектуру відрізняє менша монумен​тальність, споруди мають невеликий розмір.

Більшість пам'яток Індії епохи феодалізму являє собою храми релігії брахманізму. Вони складаються з трьох основних частин:
притвору (вхідного приміщення),  приміщення для молільників і святилища, над яким споруджувалась висока башта.
Особливої виразності цим спорудам надають численні рельєфи на теми священної міфології, які покривають усю поверхню стін. Зображення слонів, фантастичних істот, крилатих левів, фігур, що танцюють, переплітаються з химерними формами тропічних рослин.
Найчастіше житлові будови Індії — від хижки до розкішного палацу — робилися дерев'яними, а кам'яними були тільки куль​тові споруди. Важливе місце посідають печерні храми, буддійські та індуїстські.

Печери висікали у скелі, і на їхніх стелях можна бачити іміта​цію дерев'яних бантин.

З ім'ям царя Ашока пов'язано розповсюдження буддизму. Ра​зом з новою релігією поширюється новий тип культових споруд — так звані ступи (мал. 91) — кам'яні футляри, що ховають у собі буд​дійську святиню. (Велика Ступа в Санчі (Індія); Печерний храм в Аджанті.)

Розглянемо архітектурні пам'ятки країн ісламу, що істотно відрізняються від європейських.

Іслам, або мусульманство,— це остання за часом виникнен​ня світова релігія. Він з'явився на початку VII ст. н. є. і допоміг об'єднати численні арабські племена, вони стали могутніми і розпо​чали завойовницькі війни проти сусідів на сході й заході. Під вла​дою Арабського халіфату опинилася велика територія від Індії до Піренейського півострова.
Мусулмани-араби створили неповторну і дуже розвину​ту для свого часу культуру. Найбільш типовими пам'ятками му​сульманської архітектури є культові споруди — мечеті.

Найдавнішими є мечеті двох типів: перший — масивна кубічна спо​руда, перекрита великою круглою банею; другий — дворова, або ко​лонна, мечеть.

Звичайні мечеті були прямокутними в плані, двір був оточений колонадою. У таких архітектурних спорудах головну роль відігра​вали не вертикальні, як у європейській архітектурі, а горизонтальні лінії. Порівняно невисока мечеть могла займати величезну площу. Одноманітність споруди розбивала єдина вертикаль — мінарет, тонка та висока вежа. (Блакитна мечеть у Стамбулі; Тадж-Махал, м. Агра.)

Характерною деталлю більшості пам'яток мусульманської ар​хітектури є численні аркади. Арки використовувались різні, але поширеною була арка стрілчастої форми. Архітектурні споруди, як правило, прикрашалися барвистими мозаїками (рослинний та гео​метричний орнамент), арабесками-написами, що робили на стінах, вплітаючи літери у складний візерунок мозаїки (уривки з Корану або вірші відомих поетів).

Отже, наша подорож відбулася. Ми мандрували в часі по різних державах світу.

V. Практична діяльність учнів
Учні виконують замальовку архітектурної споруди за власним вибором різними графічними матеріалами з роздаткового  матеріалу.
Учитель звертає особливу увагу на те, що красу архітектурного образу бачуть у красі самої форми: її силуету, у пропорціях її час​тин, кольорі та фактурі матеріалів. При малюванні архітектурної споруди учні застосовують технологічні картки.

VI. Постановка навчального завдання.
Технологічна картка «Куполоподібні будівлі» 
1. Намалюй олівцем декілька різних за розміром прямокутників.

2. Домалюй до вузьких прямокутників, що зображують башти, різні за розміром та формою бані (відповідно до даної епохи).

3. Доповни малюнок багатьма різноманітними вікнами, двірними отворами, колонами, арками (відповідно до даної епохи).

4. Розмалюй архітектурні споруди фарбами, залишая при цьому невеликі пустоти між ними.

5. Коли фарби підсохнуть, нанеси навколо вікон та інших частин будівлі різноманітний декор, використовуючи гелеві ручки, фломастери (відповідно до даної епохи).

6. Домалюй краєвид (відповідно до даної епохи).

Технологічна картка «Замок» 
1. Поклади багато гуашевої фарби кольору споруд (білої, жовтої, охристої тощо) біля нижнього аркуша паперу.

2. Наклади одну зі смужок на фарбу і протягни вгору по аркушу, залишаючи кольоровий слід (використовуй смужки зі цупкого картона різної ширини).

3. Створи різні заввишки башти будівлі (замка), використовуючи смужки із цупкого картону різної ширини.

4. Занурь кінчик картонної смужки у чорну фарбу та проведи ним поверх шару фарби (коли фарба підсохне). 
5. Намалюй бані, вежі, вікна, дверні отвори, флюгери, дерева за допомогою тонкого чорного фломастера (коли фарба висохне).

VII. Керівництво практичною діяльністю
VIII. Аналіз та оцінка дитячих робіт

Учитель підводить підсумки: дає загальну оцінку виконаним роботам; аналізує характерні помилки в них; оцінює діяльність учнів на уроці.

IX.   Підсумок та узагальнення уроку.
Фронтальне опитування.
Які архітектурні споруди характерні для первісного суспільс​тва? (Мегаліти.)
Які найбільш знамениті творіння єгипетської культури? (Піраміди.)
В якій державі розташований знаменитий Парфенон? (Греція.) 

Що характерно для грецьких храмів? (Ордерна система.) 

Назвіть    класичні    грецькі    ордери.    (Доричний,    іонічний, коринфський.)
Яка деталь покладена в основу суто римських споруд? (Арка.) 

Назвіть римські споруди, де використовували арки. (Акведуки, мости, амфітеатри.)
Назвіть найвідоміший амфітеатр Риму. (Колізей.)
До якого типу споруд належить Софійський собор? (Культова споруда.)
Для архітектури яких держав характерні багатоярусні башти-нагоди? (Китай, Японія.)
Які є найбільш типові пам'ятки архітектури країн ісламу? (Мечеті.)
Х. Прибирання робочого місця.
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Тема: Архітектура . Стиль архітектури - класицизм. 

Мета: дати поняття класицизм, як стиль архітектури

Навчити: орієнтуватися в стилях, розрізняти особливості притаманні певному архітектурному стилю, відтворювати властивості і особливості стилю;
Розвивакти: спостирежливість, уяву і фантазію, більш глибокі знання з образотворчого мистецтва;
Виховувати: почуття гармонії, прекрасного,  підвищити інтерес учнів до архітектури.
Наочність та обладнання: фото репродукції архітектурних споруд

Тип уроку: сприймання образотворчого мистецтва
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Як називається уміння будувати і прикрашати споруди ?
2. Чи зазнавало змін житло з первісних часів і до сьогодення?
ІІІ. Оголошення теми та мети уроку.
IV/ Виклад нового матеріалу

Існує кілька видів мистецтва: література, музика, образотворче мистецтво, театр, кіно, хореографія, архітектура, декоративне мистецтво й інші. Специфіка кожного виду мистецтва в тому, що воно особливо впливає на людину своїми специфічними художніми засобами й матеріалами: словом, звуком, рухом, фарбами, різними природними матеріалами. Музика, наприклад, безпосередньо звернена до музичного почуття людини. Архітектура торкається інших струн людської душі. Вона передає нам наочно об'ємну, просторову форму обєкта. Вона впливає на здатність нашого ока сприймати прекрасну форму.

Вона завжди формує основні стильові ознаки і впливає на всі інші види мистецтв.

Стиль – це така категорія, яка визначається набором ознак, що характеризують мистецтво певного часу, напряму або індивідуальну манеру творця.

Архітектурний стиль — сукупність основних рис та ознак архітектури певного історичного часу і місця, яка проявляється у функціональних, конструктивних, мистецьких особливостях будов.

Класицизм був вираженням філософського раціоналізму, ідеологією і мистецтвом нового класу - буржуазії. Концепція класицизму полягала в використанні в архітектурі античних систем Формоутворення, що, однак, наповнялись новим змістом. Естетика простих античних форм і точний ордер ставилися в противажіль випадковості, и строгості архітектурних і художніх проявів світогляду відживаючий аристократії.
Класицизм стимулював археологічні дослідження, що призвели до дивним відкриттям і новим знанням про розвинені античні цивілізації. Результати роботи археологічних експедицій, узагальнені в просторих наукових дослідженнях. Заклали теоретичні основи руху, учасники якого вважали античну культуру вершиною досконалість в будівельному мистецтві, зразком абсолютної і вічної краси. Популяризації античних форм сприяли численні альбоми, утримуючі зображення архітектурних пам'ятників.

В авангарді розвитку архітектури класицизму стояла передусім Франція періоду Наполеона. Після цього протестантські Германію і Англія, а також перебуваюча під впливом європейських течій Росія. Рим став одним з головних теоретичних центрів класицизму.

Характер архітектури в більшості випадків залишився залежним від тектоніки муру ,що несе і зведення, що став більш плоским. Важливим пластичним елементом стає портик, в той час як стіни ззовні і з середини  членуються дрібними пілястрами і карнизами. В композиції цілого і деталей, обсягів і планів преобладає симетрія. Кольорове рішення характеризується світлими пастельними тонами. Білий колір, як правило, служить для виявлення архітектурних елементів, що є символом активної тектоніки. Інтер'єр стає більш світлим, стриманим, меблі простій і легкий, при цьому проектувальники використали* єгипетські, грецькі або римські мотиви

З класицизмом зв'язані найбільш значні містобудівні концепції і їхньої реалізації в натурі кінця XVIII і першої половини XIX в. В цей період закладаються нові міста, парки, курорти. Нову організацію розселення, направлену на подолання соціальної нерівності і на створення нової соціальної гармонії, пропонують в кінці XIX сторіччя социалісти-утопісти. Проекти житлових комун, фаланстерів (що реалізувалися, однак, в дуже незначній кількості) зберігали образ і просторові особливості, характерні для класицизму.

В розвитку класицизму можна визначити три етапи: становлення стилю, зрілість і занепад.

Архітектура першого етапу відзначається переходом від барокко до класицизму, пошуками нових засобів художньої виразності, й новим підходом до ансамблевої забудови. За часів класицизму набуває значення відкритий характер композиції ансамблів площ, вулиць і окремих комплексів.

Основним досягненням другого етапу було створення великих ансамблів, а в архітектурі – застосування декоративного мистецтва для втілення значних художніх задумів.

На третьому етапі поширилося багатоповерхове будівництво, зростали промислові підприємства, учбові заклади. Занепад класицизму виявився також у відході від творчого розуміння й використання форм античності у пануванні канонів і штампів, у прояві електризму

Головною рисою архітектури класицизму було звернення до форм античного зодчества як до еталону гармонії, простоти, строгості, логічної ясності і монументальності. Архітектурі класицизму в цілому притаманна регулярність планування і чіткість об'ємної форми. Основою архітектурної мови класицизму став ордер, в пропорціях і формах близький до античності. Для класицизму властиві симетрично-осьові композиції, стриманість декоративного оздоблення, регулярна система планування міст.

Архітектурну мову класицизму було сформульовано в кінці епохи Відродження великим венеціанським майстром Палладіо (Вілла Ротонда поблизу Віченци) і його послідовником Скамоцці. Принципи античного храмового зодчества венеціанці абсолютизували настільки, що застосовували їх навіть при будівництві таких приватних особняків, як вілла Капра. Ініго Джонс переніс палладіанство на північ, до Англії, де місцеві архітектори-палладіанца з різним ступенем вірності слідували заповітам Палладіо аж до середини XVIII століття. Найбільш значні інтер'єри в стилі класицизму були розроблені шотландцем Робертом Адамом, який повернувся на батьківщину з Риму в 1758 році. У трактуванні Адама класицизм поставав стилем, по вишуканості інтер'єрів чи поступався рококо, що здобуло йому популярність не тільки у демократично налаштованих кіл суспільства, але і серед аристократії. Подібно своїм французьким колегам, Адам проповідував повна відмова від деталей, позбавлених конструктивної функції.

В кінці XVIII в. до класицизму схиляється також і архітектура Англії, хоча її розвиток в цей період в однаковій мірі знаходився і під впливом романтизму. Близькість до класицизму виявляється вже в барочному кафедральному соборі св. Павла в Лондоні (1675-1710), проект якого разом з планом перебудови частини Лондона є роботою видатного англійського архітектора К. Ріпа. Класицизм в чистому вигляді в англійській архітектурі представляють будинок Королівського художнього суспільства Р. Адама і, Національний Банк в Лондоні (1788) Д. Соуна. Француз Жак-Жермен Суффло при будівництві в Парижі церкві Сен-Женев'єв продемонстрував здатність класицизму організовувати великі міські простору.
V. Постановка навчального завдання
А тепер ви повині найти серед ілюстрацій архітектурних споруд, знайти будівлі в класичному стилі і охарактеризувати їх.
VІ. Аналіз та оцінка діяльності учнів
VII. Підсумок та узагальнення уроку
VII.Прибирання робочого місця
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